



ПАТЕНТ



Мрежа на бизнис можности



АГЕНЦИЈА ЗА ПОДДРШКА
НА ПРЕТПРИЕМНИШТВОТО
НА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА



Со патент се штити ПРОНАЈДОК.

Што е пронајдок?

Пронајдокот претставува: (1)ново техничко речение на определен технички проблем, (2)нова растителна сорта или хибрид, (3)да е резултат на творечка работа, (4)да е технички изводлив, и (5)да може да се примени во индустријата или друга стопанска дејност.

За пронајдоци не се сметаат: научните откритија, научните теории, математичките методи, естетските творби, планови, принципи и методи во врска со вршење умствена работа, програми за сметачи и формите за давање информации.

Секогаш пред да се донесе одлука за поднесување на пријава за патент, се препорачува на подносителите на пријавата да се советуваат со експерти за патентна заштита.

Како да се регистрира патент?

Во постапката пред поднесувањето на пријавата корисно е да извршите пребарување на базата на податоци на Државниот завод за индустриска сопственост, базите на Европскиот Патентен Завод кои се достапни на интернет (<http://ep.espacenet.com> и <http://www.epoline.org>), кои се бесплатни.

Пријавата на патент треба да биде писмено составена, да биде јасна и потполна. Затоа, при составување на пријавата на патент се препорачува да побарате стручна помош и совет од регистриран застапник или да се обратите по телефон, e-mail, лично до Секторот за патенти во Државниот завод за индустриска сопственост.

Добро е подносителот на пријавата на патент, при поднесувањето на пријавата да ја определил класификацијата на пронајдокот. Но, доколку не е во можност тоа да го направи, тогаш класификацијата ја прават патентните испитувачи на Заводот. Целокупната содржина на класификацијата на англиски и на француски јазик може да се најде на интернет страницата на Светската Организација за Интелектуална Сопственост (WIPO): www.wipo.int/classifications/en/.

Битни делови на пријавата за патент, која се пополнува на соодветен образец се: (1)барање за признавање на патент на образец ДЗИС-П1 на А4 формат, во три примероци, (2)нацрт (доколку е потребен) на кој се повикува описот и патентното барање / опис на пронајдокот, (3)едно или повеќе патентни барања, и (4)кратка содржина на суштината на пронајдокот (апстракт).

Постапка за признавање на правото на патент

Постапка за признавање на правото на патент може да поведе пронајдувачот (физичкото лице кое го создало пронајдокот со својот пронајдувачки труд) и неговиот правен следбеник (правно или физичко лице чие признавање на правото на патент се темели врз закон, правна работа, наследување и судска одлука). Ако пронајдокот е производ на заедничка работа на повеќе пронајдувачи тогаш правото за поведување на постапка за признавање на правото на патент им припаѓа на сите пронајдувачи или нивните правни следбеници.

По поднесување на пријавата за признавање на правото на патент во Државниот завод за индустриска сопственост ги извршува потребните проверки и испитувања.

Државниот завод за индустриска сопственост не врши потполно испитување на пријавата, туку после формалното испитување на истата, се признава патент кој трае до истекот на 9-тата година. Со цел патентот да трае 20 години, потребно е да се изврши потполно испитување во некоја од институциите утврдени со Законот за индустриска сопственост (ЗИС). Поради

тоа, им се препорачува на подносителите на пријавата, пред да ја поведат постапката за добивање патент, да извршат претходно испитување на состојбата на техниката.

Изјаснувањето за начинот на спроведување на постапката на испитување подносителот на пријавата на патент треба да го стори при поднесување на пријавата или во рок од 6 месеци од датумот утврден како датум на поднесување на пријавата до Заводот.

За стекнување и одржување на важност на правото на патент, согласно ЗИС се плаќаат административни такси, како и посебни трошоци: (1) поврзани со постапката на признавање, (2) за одржување на важност на признаеното право на патент (3) за давање информациски услуги.

Вообичаено времетраење на заштитата на патентот изнесува 20 години.

Откако ќе истече времетраењето на заштитата на патентот, истиот станува општо добро, односно патентот може да го користат сите и тоа без надомест.

Судска заштита

Заштитата што му се доделува на патентот значи дека било кој што сака да го користи пронајдокот мора претходно да обезбеди согласност од лицето наречено „носител“

или „сопственик на патентот“. Ако во текот на користењето на правото на патент, носителот утврди повреда на правото – користење на идентичен патент од страна на друго правно или физичко лице, може да поведе спор пред надлежен суд.

Колку чини патентирањето?

Трошоците на патентирањето се многу различни и зависат од: видот на пронајдокот, државите каде што ќе се заштити, пријавата и приговорите, како и од тоа дали ќе се користи застапник кој ќе ви помага во постапката за пријавување.

Повеќе информации за:

- патенти воопшто
<http://www.wipo.int/patentscope/en/>
- договор за патентна соработка
www.wipo.int/pct/en/index.html
- државниот завод за индустриска сопственост на Република Македонија
<http://www.ippo.gov.mk>
- меѓународна патентна класификација
www.wipo.int/classifications/ipc/en

www.apprm.gov.mk

www.een.mk

контакт: eicm@apprm.gov.mk

тел: 02 3120 132